
 
 
 
 

INTERROGAZIONE 
 
Oggetto: finanziamenti comunitari 
 
Il sottoscritto Consigliere Comunale, 

• Considerato che i finanziamenti comunitari a gestione diretta costituiscono una fonte di 
finanziamento complementare o aggiuntiva rispetto alle risorse proprie degli enti locali che 
si stanno confermando di rilevante importanza in particolare per lo sviluppo di azioni e 
politiche innovative; 

• Appreso che è intenzione dell’Amministrazione Comunale potenziare l’attività di ricerca di 
finanziamenti europei e la costruzione di partenariati internazionali nei diversi settori di 
propria competenza rispondenti alle linee di indirizzo e agli obiettivi contenuti nel 
Programma di Mandato del Sindaco; 

• Vista la delibera n.12 adottata dalla Giunta Municipale in data 17.01.2012 con la quale si 
approva  un atto di indirizzo che intende regolamentare la partecipazione ai bandi europei 
attraverso una programmazione coordinata da parte delle singole Direzioni che consenta 
sinergie ed eviti  sovrapposizioni; 

• Considerato che con delibera di Giunta Municipale n.76 adottata in data 12.04.2011 è stato 
approvato il progetto MONNALISA e presentata la relativa candidatura della città di 
Firenze, quale città capofila all’interno del VII programma quadro per la ricerca e lo 
sviluppo, presentando il progetto stesso quale maggiore iniziativa europea a supporto 
dell’innovazione nei sistema urbani di mobilità; 

• Considerato che, in caso di accettazione della proposta da parte della Comunità Europea 
sono previsti finanziamenti europei ammontanti a 2.647.110€ quale quota di finanziamento 
della Comunità ed a 2.005.531€ a carico del Comune di Firenze, Direzione Nuove 
Infrastrutture e Mobilità cui far fronte con stanziamenti già inseriti in bilancio a rimborsi dei 
costi della struttura e del personale impiegato necessari ai fini dell’espletamento di tutte le 
attività inerenti la realizzazione del progetto stesso; 

• ricordato che con delibera n. 403/2011 è stato approvato il Piano d’Azione per l’Energia 
Sostenibile  (PAES) nell’ambito del Patto dei Sindaci al quale Firenze ha aderito che mira a 
ridurre le emissioni di CO2, Piano trasmesso alla Comunità Europea entro il 15 agosto u.s. 

 
INTERROGA IL SINDACO PER SAPERE 

 
1) Se il progetto MONNALISA è stato accolto da parte della Comunità Europea e, in caso 

affermativo, quando sono previsti gli accertamenti di entrata dei relativi finanziamenti ai fini 
della sua attuazione; 

2) Se l’Amministrazione Comunale ha partecipato ad altri bandi pubblici europei, ministeriali o 
regionali per l’accesso a finanziamenti che consentano la realizzazione di progetti della 
mobilità sostenibile e, in caso affermativo, quali sono stati i risultati e gli eventuali fondi 
ottenuti; 

3) Quali sono i progetti presentati dall’Amministrazione Comunale per l’accesso ai fondi della 
Comunità Europea nei diversi settori di competenza  e quali sono stati i risultati conseguiti 
negli ultimi 5 anni; 

4) Se le “schede azione” presentate con il PAES al fine dell’attuazione del percorso verso la 
sostenibilità energetica ed ambientale sono state accolte dalla Commissione Europea oppure 
se sono state richieste integrazioni o maggiori dettagli di calcolo; 



5) Quali sono i bandi dei programmi e fondi europei a gestione diretta già pubblicati ai quali 
l’Amministrazione è interessata a partecipare. 

 
Marco Stella 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Firenze, 1 febbraio 2012 

 
 
 
 
 


